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滕州市人民政府

关于加强全市应急救护培训工作的意见

各镇人民政府、街道办事处，滕州经济开发区管委会，市政府各部门，各企事业单位：

为提高群众应急防灾避险和自救互救能力，落实《中华人民共和国红十字会法》（2017年修订）提出的“开展应急救护培训，普及应急救护、防灾避险和卫生健康知识，组织志愿者参与现场救护”任务要求，维护社会和谐稳定，推进宜居宜业富裕美丽文明新滕州建设，根据上级有关文件精神，经市政府同意，现就加强全市应急救护培训工作提出如下意见。

一、指导思想

以科学发展观为指导，认真贯彻落实《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国红十字会法》（2017年修订）、中国红十字会《关于进一步加强红十字应急救护工作的意见》、山东省红十字会《关于加快推进应急救护培训工作的意见》，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，按照“统一领导、社会联动，分级负责、属地管理，突出重点、分层推进，公益为主、注重质量”的基本原则，广泛深入开展应急救护培训工作，普及群众性应急救护知识和技能，不断增强群众灾害预防、逃生避险和自救互救能力，更好地保护人民群众的生命健康权益。

二、主要目标任务

将应急救护培训纳入政府应急体系建设整体规划，建立全市应急救护培训网络、管理体系，全面提高应急救护培训质量和管理水平。到2022年底，全市交通运输、公安、旅游服务业、矿山、林业、建筑、电力等重点行业部门从业人员，应急救护知识普及率不低于50%，取得红十字救护员证人员达到4%；应急救护知识和技能普及率达到全市人口总数的10%以上，争取每100人中有2名培训合格的红十字救护员。建立应急救护志愿者队伍，定期开展群众性应急救护演练，不断提高应急救护的整体水平。

三、培训范围与内容

（一）重点加强高危行业应急救护培训。对交通运输、公安、旅游服务业、矿山、林业、建筑、电力等高危行业从业人员和企业安全生产管理人员及生产一线安全员、社会机构专兼职救生员开展应急救护培训，把救护知识和技能培训作为岗前培训的必要内容, 并纳入岗位目标考核范围。

（二）广泛推进“红十字生命救护培训”。根据各自行业、职业特点，采取灵活多样的形式，大力推进“红十字生命救护培训”进机关、进企业、进学校、进社区、进农村活动，进一步加大对公务员、学校师生、社区居民、农民的应急救护培训普及力度，采取学校主题活动、社区健康讲座、菜单定制式培训、主动上门培训等方式，有针对性地安排相应培训内容。


（三）积极拓宽应急救护培训工作新领域。针对洪涝、气象、地质、地震等自然灾害和水上事故、危险化学品事故等特点，积极探索水上救生、山地搜救、心理救援等培训内容，不断拓宽应急救护培训工作新领域。

四、工作要求

（一）健全培训基地。依托专业机构，建立稳定的应急救护培训基地，加强对应急救护培训工作的规范管理。培训基地要有1—2个教室，每个教室能容纳40—50人听课，每次授课要有1名主课培训师和2—3名辅助培训师，并配备必要的培训器材。

（二）优化师资队伍。担任应急救护培训的培训师，必须通过中国红十字会总会或山东省红十字会的培训，并取得相应的资格证书。加强师资队伍管理，按时组织开展救护技能和授课技能竞赛活动，探索建立应急救护讲师团。

（三）严格培训标准。全市应急救护培训工作实行“四统一”标准，即统一教学大纲（教材）、统一技术标准、统一考核标准、统一发证管理。建立培训教育质量评估机制。要规范应急救护培训发证工作，建立红十字救护员档案，普及培训实行登记制度。市红十字会要加强应急救护培训工作指导和监督管理，采取委托培训、联合培训等多种形式，保证红十字救护员培训工作顺利开展。

（四）探索培训模式。积极整合社会资源，探索有利于应急救护工作发展的新途径、新方法，加快推进应急救护培训工作。不断探索市场化、社会化应急救护培训模式试点，针对不同需求，通过多种途径，大力培育和开拓应急救护培训市场。探索政府购买应急救护培训服务的方式。

（五）建立志愿队伍。将应急救护培训工作与红十字志愿者队伍建设相结合，壮大应急救护志愿者队伍。积极开展应急救护演练，为社会活动提供辅助性安全保障服务。在自然灾害等突发事件发生时，组织应急救护志愿者和志愿队及时参加现场应急救护。

五、经费保障

应急救护知识进机关、进企业、进学校、进社区、进农村等公益性普及培训，其经费来源主要采用政府支持的方式解决；对高危行业从业人员的救护员发证培训，其经费来源采取经营服务性收费方式解决。救护员培训费的具体标准，由供需双方依据服务质量、成本和市场供求状况协商确定，并按照规定进行收费公示，接收财政、物价部门和群众监督。

六、保障措施

（一）提高思想认识，加强组织领导。应急救护培训工作是关系广大人民群众的生命安全以及社会和谐稳定的民生工程。各级各有关部门要进一步提高认识，加强领导，完善机制，积极推进。要把应急救护培训工作纳入政府应急体系建设和创建国家文明城市的重要内容，实行目标管理。要加大财政投入力度，保障应急救护培训工作的顺利开展。成立滕州市应急救护培训工作领导小组，由市长任组长，市直有关部门和单位负责人为成员。各镇人民政府、街道办事处也要成立相应的领导机构，负责辖区应急救护培训工作的组织领导。

（二）明确职责分工，加强协作配合。市红十字会要切实承担起应急救护培训承办单位的职能，加强技术指导和监督检查，扎实推进应急救护员培训和应急救护知识的社会普及工作。政府应急管理部门要将应急救护列入各级应急预案和应急救援体系，纳入应急培训、应急演练项目内容，并协助市红十字会做好现场应急救护培训的有关工作。宣传部门要协调新闻媒体做好应急救护培训的宣传工作，组织各类志愿者参加应急救护培训，并将救护培训有关要求纳入文明城市、文明行业、文明单位、文明机关创建考核内容。公安、交通运输、铁路等部门要协助组织人员参加应急救护培训，并将救护培训列为有关人员上岗培训必修课目，武警、公安消防部门要组织本系统有关人员参加应急救护培训。安监、住建、煤炭、电力部门要协助组织建筑、矿山、危险品生产和销售、电力生产等高危行业从业人员参加应急救护培训，并将救护培训纳入企业安全生产培训和考核内容。旅服等部门要协助组织导游、景区管理人员、宾馆饭店等窗口服务行业从业人员参加应急救护培训，并将救护员培训、持证等列为风景区和宾馆饭店评星升级的工作要求。人社部门要结合职业技能培训开展应急救护培训工作，并联合机关工委共同做好机关公务员和事业单位职工的应急救护培训工作。教育部门要协助组织学校师生参加应急救护培训，并将救护培训作为教师假期集中培训和学生安全教育的重要内容，列入平安校园创建工作内容。民政、农业部门要配合做好对社区居民、农民的应急救护知识普及工作。体育部门要做好各类游泳场所水上救生员的应急救护培训工作，并配合做好其他高危险性体育项目的应急救护知识和技能培训。共青团要协助宣传发动团员青年积极参加应急救护培训，学习掌握救护知识和技能。残联要配合做好对残疾人的应急救护培训工作。卫计部门要指导和要求有关医疗卫生机构积极提供人员师资等帮助，支持红十字会开展应急救护培训。物价部门要加强对应急救护培训收费工作的监督管理。财政部门要对应急救护普及培训项目给予专项资金的支持，并加强对应急救护培训经费收支的监管。

（三）加大监督考核，选树先进典型。要加大监督考核力度，定期通报各镇街、各行业部门工作进度情况，努力解决工作中存在的问题。积极发现和树立应急救护工作涌现出来的先进典型，对开展应急救护培训工作成绩突出的先进单位和个人给予表彰。

（四）普及应急知识，营造良好氛围。要充分发挥各新闻媒体的作用，进一步加大对应急救护培训的宣传力度，大力普及应急救护知识，广泛宣传应急救护培训工作的重要意义以及应急救护培训工作中涌现出来的先进事迹和成功案例，营造有利于应急救护培训工作的良好舆论环境和社会氛围。

附件：滕州市应急救护培训工作领导小组成员名单
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附件

滕州市应急救护培训工作领导小组

成 员 名 单

组  长：刘文强   市委副书记、市政府市长

副组长：康凤霞   市政府副市长

        乔令梅   市政协副主席、市红十字会常务副会长

成  员：殷  涛   市委宣传部常务副部长、市文明办主任

        程俊雅   团市委书记

王介贞   市残联理事长

吕成民   市应急管理办公室主任 

刘金山   市教育局局长

周书海   市红十字会党组书记

魏  超   市民政局局长

        刘春雨   市财政局局长

        朱绍邦   市人力资源和社会保障局局长

朱秋原   市住房和城乡建设局局长

        张玉法   市交通运输局局长

李广耀   市农业局局长

贾福军   市旅游和服务业发展局局长

孟祥磊   市卫生和计划生育局局长

宋  捷   市安全生产监督管理局局长

鲁开峰   市体育局局长

陈  杰   市物价局局长

张志强   市煤炭工业局局长

陈志远   滕州经济开发区管委会办公室主任

卞俊善   枣庄供电公司滕州供电部主任

李海芹   市公安局副局长

滕州市应急救护培训工作领导小组办公室设在市红十字会，周书海同志兼任办公室主任。
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